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Chémia
Priklad 1: Chemicka rovnovaha (10 b)

Oznac¢me koncentraciu latky B na zaciatku reakcie ako x. Na zaciatku plati co(A) = 2¢o(B)
a co(C) = ¢o(D) = 0. Pocas reakcie zreaguje Stvrtina latky B. Na zaklade chemickej
rovnice mozeme urcit, ze koncentracie latok na zaciatku reakcie a po ustaleni rovnovahy
budi nasledovné:

(4 b)
co(A) =2z c1(A) = 1.75x
co(B) == c1(B) =0.75z
c(C) =0 c1(C) = 0.25x
co(D) =0 c1(D)=0.5
Vzorec pre vypocet rovnovaznej konstanty tejto reakcie je:
(4 b)
. D12
1o
[A] - [B]

Dosadme hodnoty ¢; za rovnovazne koncentréacie a rovnovaznu konstantu zo zadania:

(2 b)

0.25z - (0.5x)?
1.75x - 0.75x
Z tejto rovnice je x rovné 1.26. Rovnovazna koncentracia latky C je teda 0.315 mol /dm?.

0.06 =

Priklad 2: Vypocet pH (10 b)

Disociacia kyseliny fosfore¢nej prebieha nasledovne:
(2 b)

H;PO, + H,O = Hy,PO,~ + H;07
H,PO,” + H,O = HPO,*>” + H;0"

HPO,* + H,0 =2 PO + H;0"
Vztahy pre konstanty kyslosti HsPOy, HoPO4 ™ a HPO,? su:

(2 b)
[H2PO4_] ) [H30+] —2.14
K, = =107~
! [HyPO,]
K 5 = [HPO42_] : [H30+] — 10—7.20

[HoPO, ]



_ [PO*] - [H507] 10-12:35

[HPO,*]
Z rovnic pre konstanty kyslosti disociacie H3PO,4 do prvého a druhého stupna vieme
ich vynasobenim dostat vztah medzi koncentraciami H3POy, a HPO,? :

(4 b)

a3

_ _ HPO4*] - [H30%]?2  [HPO,*]
10 2.14.10 7.2():[ 4 — 'HO+2
[H5PO,] [HyPO4] [H507]

N’

1/2

(2 b)
Zo zadania pozname pomer HsPO4 a HPO,* . Z toho pre hodnotu pH vyplyva:

10—9.34 — X [HSO+]2

N | —

[H301] = v2-10-9:34
[H;07] = 3.0235-107°
pH = —1og(3.0235 - 107°) = 4.52

Priklad 3: Vypocet hmotnostného zlomku (10 b)

(1 b)

Na zaklade prilozenej tabulky vieme, Ze hmotnostny zlomok MnSO,4 v roztoku po
pridani hydratu je 0.20. Pre zistenie pomeru molekil vody v krystalovej mriezke hydratu
potrebujeme vypocitat hmotnostny zlomok ¢istého MnSO, v hydrate. Ozna¢me tento
hmotnostny zlomok wy,. Ten moézeme vyjadrit pomocou nasledovnej rovnice latkovej bi-
lancie MnSOy:

(4 b)
100 g-0.05+31.45 g - wy = 131.45 g - 0.20
131.45 g - 0.20 — 100 g - 0.05
- — 0.6769
h 3145 g
(3 b)

Teraz si ozna¢me pomer molekil vody v krystalovej mriezke hydratu x. Ak pouzijeme
pre vypocet wy, priloZzenu periodicku tabulku prvkov, dostaneme nasledujicu rovnicu:

B 54.94 + 32.06 + 4 - 16.00
"~ 54.94 4 32.06 + 4 - 16.00 + - (2 - 1.0079 + 16.00)

= 0.6769

(2 b)

Riesenim tejto rovnice dostavame hodnotu x = 4. Vzorec a nazov pridaného hydratu
st teda MnSOy -4 HyO, tetrahydrat siranu manganatého.
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